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PROVA: HISTORIA
MATEMATICA
BIOLOGIA
QUIMICA
FILOSOFIA
LINGUA PORTUGUESA
LITERATURA BRASILEIRA
FISICA
GEOGRAFIA
LINGUA ESTRANGEIRA
REDACAO

|( N.° DO CARTAO T‘ —— NOME (LETRA DE FORMA)

— ASSINATURA

INFORMACOES / INSTRUGOES:

1. Verifique se a prova estd completa: questdes de nimeros 1 a 70 e 1 redacéo.
2. A compreensdo e a interpretacdo das questfes constituem parte integrante da prova, razdo pela qual os
fiscais ndo poderéo interferir.
3. Preenchimento do Cartdo-Resposta :
- Preencher para cada questdo apenas uma resposta.
- Preencher totalmente o espaco [ ]correspondente, conforme o modelo: [N
- Usar caneta esferogréfica, escrita normal, tinta preta.
- Para qualquer outra forma de preenchimento, a leitora anulara a questao.
4. Para compor as questdes de nimero 66 a 70 escolha a lingua para a qual fez sua op¢éo.

O CARTAO-RESPOSTA E PERSONALIZADO.
NAO PODE SER SUBSTITUIDO, NEM CONTER RASURAS.

Duracdo total da prova: 6 horas

ANOTE SEU GRABARITO.
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HISTORIA

1. Observe o mapa a seguir:

CAMINHOS DE TROP
SEC. XVIii E XIX.

SAO PAULOD

v ¢ SOROCABA
TAPETININGA ——¢ S. PAULO

p Q Q /1 T‘izjﬂfniniva/.,

o CASTRO

n\P. GROSSA
GUARAPYUAVA o - lMémM ,PALMEIM.S c

il

SANTA

CATARINA

o CURITIBANOS

RIO GRANDEX
DO SUL

Fonte: MACHADO, Brasil Pinheiro. Contribuicbes ao estudo da
Histéria Agraria do Parana. In: WACHOWICZ, Ruy Christovam.
Histéria do Parana. Curitiba: Editora Vicentina, 1977. p. 72.

Sobre o Tropeirismo, assinale a alternativa
CORRETA:

A) Contribuiu para a ligacdo das regides atualmente
denominadas de Rio Grande do Sul, Santa
Catarina e S&o Paulo. O Parand nédo foi
beneficiado pelo Tropeirismo.

B) Abriu caminhos pelo interior do atual Estado do
Parana.

C) A maioria dos povoados que surgiram com O
deslocamento de tropas até Sorocaba acabaram
por desaparecer quando este comércio entrou em
decadéncia.

D) Os tropeiros eram condutores de rebanhos que
utilizavam o litoral do Parana para o deslocamento
até Séo Paulo.

E) O Tropeirismo nédo teve grande importancia para o
desbravamento da Regido dos Campos Gerais.

A transicdo entre o feudalismo e o capitalismo ocorreu
durante a chamada Baixa |dade Média na Europa.
Sobre as causas da queda do sistema feudal, marque
a alternativa CORRETA:

A) Durante o século XV comecam as invasfes e tem
inicio o crescimento demogréafico europeu,
incompativel com os niveis de producédo feudal,
voltados a subsisténcia rural.

B) Diversos foram os fatores que levaram a
ascensdo do capitalismo, entre eles estdo a
expansdo do comércio, 0 ressurgimento do
dinheiro e o éxodo urbano.

C) O renascimento comercial faz surgir uma préspera
camada de artesdos e mercadores, a burguesia,
chamada assim, pois vivia nos burgos, longe das
cidades.

D) A burguesia desejava um poder mais forte e
centralizado, que pudesse proteger e impulsionar
ainda mais suas atividades comerciais, aliando-se
com a monarquia, o que facilitou a formacéo dos
Estados Modernos.

E) O contato maritimo entre a Europa e o Oriente
impulsiona o0 renascimento das atividades
comerciais e, ao facilitar a formacédo das cidades,
dificulta o desenvolvimento dos Estados
Modernos.

“[...] Ja no final do século XIIl, a época do feudalismo
de fato e da cavalaria em flor estd por acabar; o que
segue é o periodo urbano e monarquico da era
medieval, quando os fatores determinantes do Estado
e da sociedade sdo o poderio comercial da burguesia

e, baseado nela, o poder financeiro dos reis. [...]"
HUIZINGA, Johan. O outono da Idade Média. Sdo Paulo: Cosac
Naif, 2010. p. 85.

O fragmento aborda:

A) A decadéncia do feudalismo e o Renascimento
urbano e comercial na Europa.

B) O inicio do feudalismo e o desenvolvimento da
cavalaria na Europa.

C) A extincdo da burguesia.

D) A perda de poder e o desaparecimento completo
da nobreza.

E) O Renascimento urbano, o desaparecimento das
moedas e o retorno das trocas comerciais
baseadas no escambo.

De acordo com o Dicionario Aurélio, o verbete
“oposicdo” quer dizer: “Conjunto de partidos que
combatem um governo”. No que diz respeito ao
Estado Novo (1937-45), as tendéncias politicas
estavam bem marcadas entre a direita/conservadora e
a esquerda/socialista, contexto em que o presidente
Getllio Vargas teve de lidar com diversas vertentes
contrarias a seu governo.

Sobre o Estado Novo afirma-se:

I. Vargas demonstrava que pretendia continuar no
poder apos o fim de seu mandato constitucional e,
em setembro 1937, foi noticiada uma nova
tentativa de golpe contra o governo, o Plano
Cohen, servindo de pretexto para o presidente
afirmar a necessidade de sua permanéncia no
cargo.

Il. Sob inspiracdo fascista, Vargas outorgou nova
Constituicdo, em que as liberdades foram
suprimidas sob alegacdo do combate ao “perigo
comunista”, tornando seu governo autoritario e
centralizador. Vargas também permaneceu
favoravel ao integralismo brasileiro no restante do
seu mandato.

lll. O apoio do povo durante grande parte de seu
governo se deu principalmente devido as diversas
leis de amparo ao trabalhador que foram
decretadas em 1943. Vargas reuniu todas elas na
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CLT (Consolidacdo das Leis de Trabalho), que
passou a regulamentar as rela¢c@es trabalhistas a
partir de entdo, criando, inclusive, a carteira de
trabalho.

IV. Um dos érgéos criados para ajudar o governo a
combater as ideias contrarias foi o DIP
(Departamento de Imprensa e Propaganda), cuja
funcéo principal era prender e interrogar suspeitos
de atitudes subversivas.

E correto o que se afirma APENAS em:

A) lell.
B) lell
C) llelV.
D) lelV.
E) lell.

Considere as imagens a seguir para responder a
guestao 5.

Fonte: http://veja.abril.com.br/blog/ricardo-setti/politica-cia/lula-com-
maluf-e-a-galeria-de-fotos-em-ma-companhia-ficou-completa-bem-sera/

As datas das fotos sé&o:

Foto com Collor: 14 julho 2009.
Foto com Maluf: 18 junho 2012.
Acesso em 23 junho 2012.

5.

Nas duas recentes fotografias acima vemos o ex-
presidente Luis Inacio Lula da Silva apertando a méo
de antigos rivais politicos, Fernando Collor de Mello e
Paulo Maluf. Ambos os encontros causaram furor nas
redes sociais e indignacdo de muitos partidarios.
Acerca dessas rivalidades do passado, assinale
alternativa que apresenta a explicacdo ADEQUADA:

A) As eleicdes de 1989 foram tumultuadas e cheias
de interferéncia da midia. No segundo turno
concorreram Collor do PRN, politico conservador,
ativista do MDB durante o regime militar, e Lula

pelo PT, conhecido lider sindical, preso durante o
regime militar.

B) No ano de 1992 a oposicéo ao presidente Collor
estava mais forte do que nunca. As denudncias de
seu irm&o Pedro Collor de Mello sobre esquemas
de lavagem de dinheiro e corrupcdo de seu
governo apontavam que entre os envolvidos
estava Paulo Maluf.

C) Milhares de pessoas sairam as ruas protestando,
no chamado “movimento dos caras-pintadas”.
Elas pintavam os rostos de preto, amarelo e
verde, mostrando luto pela situacdo politica do
pais durante a presidéncia de José Sarney.

D) Diante da aproximacao do ex-presidente Lula
com a direita durante seus dois mandatos, a ala
mais radical do PT deixou de apoiar seu governo,
0 que causou a saida de varios de seus
membros, dos quais muitos se engajaram em
outros partidos.

E) Durante a campanha de 2003, que elegeu Lula
para presidente, no periodo de 2003 a 2006, um
Lula radical, e ainda se referindo aos seus
colegas como “companheiros”, lembrava a época
de lider sindical, ao apresentar propostas que
batiam de frente com os partidos de direita.

MATEMATICA

6. Calcule o valor da expresséo:

E
E
C) E
E
E

1
OO Fr o~

Dada a circunferéncia representada pela equacédo
, determine a equacdo da
reta suporte de um diametro que é paralela a reta

Uma pessoa dispde de 6 morangos, 6 bananas, 6
kiwis e 6 macas para fazer uma salada de frutas
usando exatamente 6 frutas das 24 que possui.
Sabendo que néo é obrigatério utilizar os quatro tipos
de fruta (morango, banana, kiwi e macd), que é
necessario usar pelo menos dois dos quatro tipos de
fruta e que ndo é permitido utilizar quantidades néo
inteiras de cada fruta, calcule quantas saladas de

frutas distintas essa pessoa podera fazer.

A)
B)
C)
D)
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foram chamados. Assim, na fila, o nimero de homens
passou a ser o dobro do nimero de mulheres. Qual o
9. Na figura a seguir, a circunferéncia, cujo raio mede valor de x?

, intersecta os eixos coordenados nos pontos

A) 6
e .Areta ,deequacao — , passa B) 7
pelos pontos e . O ponto € 0 centro da g) i8
circunferéncia. Determine, em , a area da regiao E)) 12
em destaque. (Considerar ! —)
13. As piramides P1, P2 e P3, representadas na figura a
AY seguir, sdo as trés primeiras de uma sequéncia infinita
(P1, P2, P3, ..) de piramides regulares. As
sequéncias (h1, h2, h3, ..) e (al, a2, a3, ...) sédo
A progressfes geométricas, onde hn e an representam,
T nessa ordem, as medidas da altura e da aresta da
base da piramide Pn, *+, -. Considere ainda Vn
S como sendo o volume da piramide Pn.
D P "
B P1
C )
Ps
A) 44 ’
B) 66
C) 11
D) 22
#
E) ; \
L
10. Usando apenas elementos do conjunto 2
um estudante criou uma
senha composta por exatamente 5 caracteres, nao Analise as afirmacdes a seguir e marque a alternativa
necessariamente distintos, dos quais exatamente dois CORRETA.
ndo sao algarismos. Considerando o nidmero maximo
de senhas distintas que podem ser criadas com tais | -/

restricbes, qual a probabilidade de que na senha
criada pelo estudante os dois primeiros caracteres

sejam letras iguais? n & 3.4

0,
A) 0,01 )
B) 0,1 6'7
c) $ % . 54 575
E) 0,125 Iv. 5 5 5 : -5

11. Calcule o valor da expresséo V. <= > </
> <?@AB CDEFG EH@< > H< JF<C @B@CK
# #

A) Apenas as afirmacdes |, Il e Il sédo verdadeiras.
& B) Apenas as afirmagdes I, Ill, IV e V sao
' verdadeiras.
( C) Apenas as afirmacdes Il e IV sédo verdadeiras.
) D) Apenas as afirmacdes | e V séo verdadeiras.

E) Apenas as afirmacdes I, lll e IV sdo verdadeiras.

12. Um ndmero x de pessoas aguardava na fila de um 14. Luiz pretende descobrir quanto tempo deve esperar

banco. No exato momento em que duas amigas até que seu capital triplique se aplicado a uma taxa de
entraram na fila, um casal desistiu e foi embora. Neste juros de 10% ao ano. Para estimar o tempo de espera
intervalo de tempo ninguém foi atendido e homens e desconsiderou, em seus célculos, qualquer tipo de
mulheres ficaram entdo em igualdade numérica na taxa ou imposto, consultou uma tabua de logaritmos
fila. Logo em seguida, dois homens chegaram, dois decimais e usou os seguintes valores aproximados:

caixas livraram e os dois primeiros da fila, mulheres,



15.

16.
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KBM 1,04 e KBM
Qual o tempo encontrado por Luiz?

A) 12 anos.
B) 8 anos.
C) 10 anos.
D) 13 anos.
E) 20 anos.

Considere a equacdo N<?MD >BN NO . O
namero exato de solucBes desta equacdo, sendo
P P! &

O
N—r
(o) N eI ¢, NV

BIOLOGIA

“A evolucdo, um fato e ndo uma hipétese, € o conceito
central e unificador da biologia. Ela afeta, por
extensdo, quase todos o0s outros campos do
conhecimento e deve ser considerada um dos
conceitos mais influentes do pensamento ocidental.
Seus principios tém sido frequentemente mal
interpretados (“evolugao”, por exemplo, geralmente &
igualada a “progresso”) e a ciéncia objetiva da
biologia evolutiva tem sido muitas vezes estendida
para o0 reino subjetivo da ética e, ilegitimamente,
utiizada como justificativa tanto para politicas
perniciosas quanto humanitarias no campo social e
cientifico. Era amplamente difundido antes de Darwin
0 reconhecimento da ocorréncia da evolugcao e,
justamente com outros avancos da Ciéncia, foi uma
grande mudanca da visdo no mundo ocidental. [...]
Oferecendo a ideia da Selecdo Natural, Darwin e
Wallace transformaram a especulacdo em teoria
cientifica”.

Fonte: FUTUYMA, D. J. Biologia evolutiva. 2. ed. SBG/CNPQ, 1996.
pp. 1-17.

Com base no tema evolugéo foram feitas as seguintes
consideracoes:

I. A evolugdo biolégica ou organica diz respeito a
mudanca nas propriedades das popula¢gBes dos
organismos que vao além do periodo de vida de
um unico individuo.

Il. A ontogenia de um individuo ndo € considerada
evolucdo. Os organismos individualmente nao
evoluem. As mudancas nas populacbes
consideradas evolutivas sdo aquelas que nao
passam via material genético.

lll. Lamarck foi um dos primeiros a defender a ideia
da evolucdo. Ele ndo procurou avaliar a ideia dos
elos comuns entre as espécies, mas a selegao
natural que conduzia a heranca dos caracteres
adquiridos.

IV. Muitos geneticistas fizeram demonstracdes
importantes. Uma delas, por exemplo, € que as
caracteristicas adquiridas ndo s&do herdaveis.

Outra é que a ideia mutacionista e a teoria génica
de Darwin estavam incorretas.

Estéo corretas SOMENTE:

A I llell.
B) llelll.
C) lell.
D) lelV.
E) Il llelV.

17. As acles de vacinacdo sao coordenadas pelo

Programa Nacional de Imunizacbes (PNI) da
Secretaria de Vigilancia em Salde do Ministério da
Saude, que tem o objetivo de erradicar, eliminar e
controlar as doengas imunopreveniveis no territério
brasileiro.

A vacinacdo € a maneira mais eficaz de evitar
diversas doencas imunopreveniveis, como variola
(erradicada), poliomielite (paralisia infantil), sarampo,
tuberculose, rubéola, gripe, hepatite B, febre amarela,
entre outras. O calendéario de vacinacdo brasileiro é
aquele definido pelo Programa Nacional de
Imunizagbes do Ministério da Saude (PNI/MS) e
corresponde ao conjunto de vacinas consideradas de
interesse  prioritdrio a salude publica do
pais. Atualmente é constituido por 12 produtos
recomendados a populagdo, desde o nascimento até
a terceira idade, e distribuidos gratuitamente nos

postos de vacinacdo da rede publica.

Fonte:
http://portal.saude.gov.br/portal/saude/profissional/area.cfm?id_area
=1448. Acesso em 29/04/12.

A vacinacdo é a maneira mais eficaz de evitar as
doencas imunopreveniveis. Sobre a acdo das vacinas
e sua utilizacdo, € CORRETO afirmar.

A) As vacinas conseguem inibir a acdo de toxinas
de corpos estranhos como as bactérias e virus.
Isso é possivel, pois, nas vacinas, existem
anticorpos atenuados e “mortos”.

B) Diferentemente da acdo dos soros, as vacinas
sdo consideradas processos de imunizacdo
ativos. Anticorpos sdo produzidos gracas a
presenca de antibioticos e anti-inflamatérios.

C) A vacinacao faz parte das medidas profilaticas
adotadas pelo governo, tendo por objetivo a cura
da doenca nos pacientes afetados.

D) As vacinas correspondem a um processo de
imunizacdo ativo. O corpo recebe antigenos
“mortos” ou atenuados e passa a produzir
anticorpos especificos contra esse antigeno.

E) O calendario de vacinacao brasileiro corresponde
a um conjunto de vacinas consideradas de
interesse prioritario. O calendario € o mesmo
para todas as faixas etarias, o que pode variar é
0 acréscimo de vacinas sazonais, como a vacina
da variola.

Considere 0 texto a seguir para responder a
questdo 18.
Armadilhas biolégicas

Sinalizadores quimicos que servem de comunicagéo
entre individuos da mesma espécie, os feromoénios
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18.

séo usados pelos insetos na atracao de parceiros para
0 acasalamento, demarcacdo de territério ou mesmo
como alerta em situacdo de perigo. Quando
sintetizados, podem ser aplicados em armadilhas no
campo para capturar insetos com diferentes objetivos,
como identificagdo, monitoramento populacional ou
ainda controle populacional. No Brasil, seu uso ainda
€ restrito a poucas culturas, como magca, café, citros e
cana-de-aclcar, mas o potencial de aplicagao tende a
se ampliar, como mostram resultados obtidos em
pesquisa conduzida na Embrapa Recursos Genéticos
e Biotecnologia, de Brasilia, que levaram a sintese
quimica do feromdnio sexual do percevejo-marrom
(Euschistus heros), considerado a principal praga das
lavouras de soja. Testada experimentalmente em
campo, a tecnologia foi transferida para a empresa
Isca Tecnologia, de ljui, no Rio Grande do Sul, que
esta na fase de experimentos em grande escala no

campo.
Fonte: http://revistapesquisa.fapesp.br/2011/11/11/armadilhas-
biologicas/. Acesso em 02/06/12.

Uma das alternativas para substituir o uso de
inseticidas na agricultura € o controle biolégico, como
no caso da utilizacdo de ferombnios que servem de
armadilhas para percevejos. Com base no texto e no
seu conhecimento sobre controle biologico de pragas,
é CORRETO afirmar:

A) Outro exemplo de controle de pragas é a
utilizacdo do baculovirus, que afeta a lagarta da
soja causando infeccBes e morte. O problema é
que, por ser um virus, as suas células sdo de
dificil cultivo em laboratério. E 0 manejo por parte
do agricultor é complexo exigindo grande
tecnologia.

B) Sinalizadores quimicos que servem de
comunicagcdo entre individuos da mesma
espécie, os feromdnios sdo usados pelos insetos
na atracdo de parceiros para o acasalamento.
Feroménios sdo substancias exclusivas dos
insetos, de acdo interespecifica.

C) A lavoura da soja € muito afetada por percevejos.
O ataque desse inseto provoca grandes prejuizos
econdmicos. A soja transgénica resolve parte
desse problema, uma vez que essa planta imite
feromdnios que inibem a acdo dos insetos.

D) O controle natural de pragas € aplicado em
praticamente todas as lavouras do Brasil.
PlantagGes que utilizam essa técnica recebem o
titulo de “organicos”. Esses vegetais sdo mais
aceitos pela comunidade por ndo apresentarem
elemento inorganico em sua constituicao.

E) A sintese quimica do feroménio sexual do
percevejo-marrom (Euschistus heros) €& um
exemplo de controle natural de pragas. Uma
grande vantagem para o meio ambiente é a
reducdo do uso de defensivos agricolas, os quais
podem afetar indmeras cadeias alimentares.

19. Uma senhora que gostava muito de flores ganhou
de uma amiga sua alguns galhos de uma
determinada planta. Os galhos eram da mesma
planta. Usando a técnica de estaquia, ela coloca
os galhos enfiados dentro de duas vasilhas com
terra. Uma das vasilhas é mantida em ambiente

20.

com pouca luz a outra vasilha € mantida em
ambiente com boa luminosidade, as demais
condicdes foram mantidas iguais e constantes.
Depois de alguns dias ambos o0s galhos
germinaram; no entanto, a planta que estava em
ambiente pouco iluminado apresentava as folhas
estioladas (amareladas) enquanto a outra planta
mantida com boa luminosidade, estava com as
folhas verdes e frondosas.

Comparando as duas plantas, € CORRETO afirmar:

A) Ambas apresentam o0 mesmo genoétipo, mas
possuem fendtipos diferentes.

B) Ambas apresentam o mesmo fendtipo,
possuem genatipos diferentes.

C) Ambas apresentam o mesmo fen6tipo e gendtipo.

D) A planta que ficou em ambiente iluminado, teve
alteracao genotipica e fenotipica.

E) Nao ha alteracdo genotipica e fenotipica nas
plantas.

mas

Observe 0 esquema que resume 0 processo de
coagulacéao:

Sobre esse processo, € CORRETO afirmar:

A) Quando a parede de um vaso € lesada, inicia-se
um processo conhecido por hemostasia, que tem
por objetivo impedir a hemorragia. As plaquetas
tém papel fundamental no processo de
coagulacdo. Além da formacdo de um tampao
plaquetario, elas liberam tromboplastina, que,
através de um efeito cascata, promove a
formacdo de uma rede fibrosa, a fibrina, que
aprisiona leucécitos, hemacias e plaquetas.

B) A vitamina K é fundamental no processo de
coagulacédo, bem como a presenca do ion célcio,
gue atua como ativador de reacao. A presenca de
célcio possibilita a conversdo de fibrina em
fibrinogénio desencadeando a formacdo do
coagulo.

C) A reducdo do numero de plaquetas pode afetar o
processo de coagulagdo sanguinea, assim como
a falta de algum dos fatores de coagulacdo pode
impedir que a hemorragia pare. Na falta de
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21.

22.

protrombina, basta dar ao paciente tromboplastina
que a coagulacédo ocorrera.

D) Para que ocorra a formacdo de protrombina e
fibrinogénio, sdo necessarios a vitamina K e o ion
célcio.

E) O processo de trombose sempre esta associado a
coagulacdo, que ocorre por causa de uma
hemorragia interna. Nesse caso, ndo € necessario
atuacao de fatores de coagulacgéo.

Os virus que causam a Influenza A ( gripe A) e a AIDS
(sindrome da imunodeficiéncia adquirida) contém o
material genético RNA e o0 usam como modelo para
fazer mais RNA para virions descendentes. Os virus
de RNA instruem suas células hospedeiras a
fabricarem um determinado tipo de enzima que nédo é
encontrada na célula ndo infectada. Essa enzima,
denominada RNA polimerase dependente de RNA,
pode fazer uma cépia complementar de um modelo de
RNAss ( fita simples senso). Os virus causadores da
gripe pertencem a familia Ortomixoviridae. Nessa
familia existem trés grupos de virus: A, B e C. O tipo A
€ 0 mais comum. Esses virus apresentam RNA fita
simples senso negativo envelopados com duas
proteinas, a hemaglutinina (HA) e a neuraminidase
(NA). O virus HIV (virus da imunodeficiéncia humana
adquirida) também apresenta como material genético
o RNA, mas pertencente a familia Retroviridae. E um
virus RNA fita simples senso positivo. Os virus HIV e

0o HIN1 sdo RNA virus, mas somente o HIV é
retrovirus. A explicacao para esse fato é:

A) Os retrovirus utilizam como modelo a enzima
RNA polimerase enquanto que o virus HIN1
utiliza a transcriptase reversa.

B) Os retrovirus sao virus de fita simples senso
negativo e o0 HIN1 é um virus de fita simples
senso positivo envelopados.

C) Os retrovirus usam RNA como modelo para
produzir DNA. Para isso utilizam uma enzima
denominada transcriptase reversa, ja o virus
HIN1 contém molécula de RNA polimerase
dependente de RNA.

D) Os retrovirus diferentemente dos virus que
causam influenza apresentam dentro do seu
reticulo endoplasmatico rugoso a enzima
transcriptase reversa.

E) O virus HIV é um RNA fita simples senso
positivo, capaz de duplicar-se independente da
célula hospedeira. Ao contrario, o virus H1IN1
necessita obrigatoriamente de uma célula
hospedeira.

O DNA ¢é uma molécula muito estudada pelos
cientistas e extremamente importante para o
entendimento dos mecanismos metabdlicos das
células. Em 1977 descobriu-se que no segmento
codificante do DNA sdo encontradas partes que
poderdo ser sintetizadas em exons e introns. O
splicing consiste na remocéo de fragmentos do RNA
recém-sintetizado (chamado pré-RNA). Sobre o
mecanismo do splicing pode-se afirmar:

A) Os exons sao partes do RNA recém-sintetizado
gue serdo retiradas para que forme o RNA
mensageiro funcional.

B) Os introns séo partes do RNA recém-sintetizado
gue serdo retiradas para que forme o RNA
mensageiro funcional.

C) O splicing ocorre apenas nas células
procariéticas e eucariéticas fotossintetizantes.

D) O splicing € um processo que explica a retirada
do DNA nao codificante extragénico.

E) Os exons e os introns definem no DNA o que nao
€ gene e o0 que é gene.

23. Aproximadamente 95% da agua perdida por uma

planta é via estdmato; o restante da perda de agua se
da por transpiracéo cuticular. Transpiragdo € a perda
de agua na forma de vapor.

O gréfico a seguir ilustra sucessivas pesagens de uma
folha de cidreira recém-destacada do caule. O objetivo
das pesagens ¢é avaliar a &gua perdida por
transpiracao.

ApOs andlise do gréafico, ¢ CORRETO afirmar:

A) Em B, os estdmatos estdo fechados. A partir
deste ponto, a transpiracdo € unicamente
estomatica, o processo é lento e continuo na
planta, levando a uma pequena inclinacdo da
curva no trecho BC.

B) Em C o0s estbmatos estdo abertos e a
transpiracdo estomatica € mais intensa que no
ponto A.

C) Entre os pontos B e C ocorre reducdo da
transpiracdo cuticular, mas ndo da transpiracdo
estomatica.

D) Ja no primeiro minuto é possivel observar que a
massa da folha fica estavel.

E) Entre os pontos A e B, a transpiracéo estomatica
€ principal responsavel pela rapida perda de
massa da folha.

24. A respeito do olho humano e dos defeitos de visédo

mais comuns sao feitas algumas afirmacdes:

. A miopia se caracteriza pela dificuldade em
enxergar objetos distantes. A lente usada para
suprimir essa deficiéncia é a lente divergente.
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25.

Il. A hipermetropia se caracteriza pela dificuldade em
enxergar objetos proximos. Usa-se lente
divergente para se enxergar adequadamente.

Ill. Uma das principais causas do astigmatismo € o
formato irregular da cérnea. Os portadores dessa
deficiéncia devem usar lente do tipo cilindrica.

IV. O daltonismo é um defeito de visdo que faz com
que a imagem se forme na retina com auséncia
de uma ou mais cores.

V. O cristalino comporta-se como uma lente
convergente com foco “ajustavel”.

Estéo corretas APENAS:

A) L llleV.

B) I, llleV.

C) ILIVeV.

D) I, 1lell

E) ILllelV.

Considere as configuragcdes eletrbnicas dos

elementos quimicos hipotéticos: A, B, C e D, no
estado fundamental:

A: 1s% 25%, 2p°

B: 1s%, 2s%, 2p°, 3s% 3p*

C: 1s%, 2s%, 2p°, 3s%, 3p°, 4s? 3d°

D: 1s?, 257, 2p°, 3s?, 3p°, 4s?, 3d™, 4p®, 5s?, 4d°, 5p°, 65°
Analise as afirmativas:

I. O elemento quimico A é o mais eletronegativo.

II. O elemento quimico D é o que apresenta maior
raio atdbmico.

lll. A primeira energia de ionizacdo é maior para o
elemento quimico B.

IV. A combinacdo do elemento quimico B com o
elemento quimico D produz um composto idnico
de férmula BD.

V. Os atomos do elemento quimico C, quando se
combinam, formam um composto metalico de alta
condutividade elétrica e térmica.

Estdo corretas APENAS:

A Il IVeV.
B) I, lllelV.
C) Il llelV.
D) lleV.

E) I,lleV.

O texto a seguir servird de base para responder a
guestao 26.

Os mamiferos necessitam de vitamina C para a
formacdo adequada do tecido conjuntivo, como o
coladgeno. As fibras resistentes dessa proteina
mantém juntos os tecidos da pele, musculos, vasos
sanguineos, tecidos em cicatrizacdo e outras
estruturas corpdreas. O homem ndo sintetiza a

26.

27.

vitamina C, por ndo possuir a enzima gulonolactona
oxidase.

Quando a alimentacdo humana é deficiente em
vitamina C, pode ocorrer a sintese defeituosa do
tecido colagenoso e o desenvolvimento da doenca
conhecida como escorbuto. Um dos sintomas do

escorbuto é a cicatrizagdo lenta.
Fiorucci, A.R. et al., A importancia da vitamina C na sociedade
através dos tempos. In: Quimica nova na escola. n. 17, maio 2003.

A figura a seguir representa a estrutura da vitamina C.
(Dados: massa molar da vitamina C = 176 g/mol)

6
5 | . s
_/\ \é
\
3 — 2

Vitamina C

E CORRETO afirmar:

A) Sua estrutura contém no carbono 2 um grupo
hidroxila (-OH), o que lhe confere uma funcéo
alcool.

B) A vitamina C possui apenas as fun¢cdes organicas
alcool e enol.

C) Existe a funcdo organica éter no composto, pois
h& um atomo de oxigénio entre carbonos.

D) O cientista Linus Pauling, ganhador de dois
prémios Nobel, consumia grandes doses de
vitamina C por dia, por acreditar que essa
substancia previne varias doencas. O nimero de
atomos de carbono ingeridos pelo cientista, em
uma dose de 18 g de vitamina C, é 3,70. 1023
atomos.

E) A vitamina C possui um centro assimétrico no
carbono 5 e um centro assimétrico no carbono 6;
trata-se, portanto, de um composto opticamente
ativo capaz de desviar a luz polarizada.

Os sais podem ser formados por reagcBes de
neutralizacao total ou parcial entre acidos e bases. Na
reacao entre o acido fosférico e o hidréxido de célcio,
na proporcao de 1: 1, ha a formagéo de um sal acido,
utilizado na industria de alimentos como suplemento
nutricional, emulsionante e estabilizador, para
melhorar a qualidade dos produtos.

Assinale a alternativa que contém CORRETAMENTE
a formula e o nome do sal produzido nesta reacgéo:

A) CaH,PO3; e di-hidrogenofosfito de célcio,
respectivamente.

B) CaOHPO, e ( mono-) hidroxifosfito de carbono,
respectivamente.

C) CaHPO, e (mono-) hidrogenofosfato de calcio,
respectivamente.

D) CaHPO, e (mono-) hidrogenofosfito de calcio,
respectivamente.
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28.

29.

30.

E) CaPO,e fosfato de calcio, respectivamente.

As reac¢fes de dupla troca podem ocorrer, segundo o
principio de Berthollet, quando pelo menos um dos
produtos formados for menos sollvel, volatil ou um
eletrélito mais fraco que os reagentes. A seguir sao
apresentadas trés reacdes de dupla troca entre bases,
sais e acidos:

I.  Fey(SO4)z@aq + NaOHpg  ocorre com formagéo
de um precipitado castanho-avermelhada.

II. HySOu4nq + KCN(yq  ocorre com formagéo de um
produto volatil.

. NH,OHgq + NaCl,q  néo ocorre.

E CORRETO afirmar que:

A) Areacao | ocorre, pois ha a formacéo do hidréxido
férrico, uma base insollivel e fraca.

B) A reacdo | ndo ocorre, pois forma-se uma base
soluvel, o hidroxido de ferro Ill, e um sal solavel, o
Na,SO,.

C) A reacdo Il ndo ocorre, pois 0s produtos
formados: HCN é um hidracido forte, e o sal
formado K,SO, é soluvel.

D) A reacdao lll ocorre, pois forma um sal insolavel e
uma base forte.

E) Areacao Il ocorre, pois o sal formado é insolavel.

As reacOes de substituicdo em aromaticos ocorrem
com formacao, preferencialmente, de alguns produtos,
a depender do fato de o grupo substituinte ser orto—
para-dirigente ou meta-dirigente. Na reacdo de
nitracdo do tolueno, usando o acido sulfarico
concentrado como catalisador, os produtos organicos
formados em maior quantidade, além da agua séo:

A) o-nitrotolueno e p-nitrotolueno.

B) m-nitrotolueno.

C) 2,4, 6 trinitro-tolueno.

D) o-nitrotolueno, m-nitrotolueno, p-nitrotolueno.
E) 1-metil-2, 4, 6-trinitro-benzeno.

O &cido sulfdrico pode ser obtido industrialmente pela
reacdo de ustulacdo da pirita, tratamento térmico
vigoroso na presenca de corrente de ar, segundo as
equacgoes:

(Dados: Fe: 56 g/mol, S: 32 g/mol, H: 1 g/mol, O: 16
g/mol)

2 F682 (s) +11/2 02 © Fezog(s) + 4802 ©

SOz (g + 1/2 05 g +HO( H2S04 (ag)
Considerando um rendimento de 100%, qual a
quantidade necesséaria de pirita para produzir 98
toneladas de H,SO,?

A) 60t
B) 120t
C) 49t
D) 150t
E) 30t

31. As

substancias organicas com propriedades
semelhantes sdo agrupadas pelo grupo funcional que
apresentam, independentemente da estrutura. O que
define as caracteristicas dos diferentes compostos
organicos é a fungdo quimica a que eles pertencem. A
seguir sdo feitas algumas afirmativas sobre
substancias orgéanicas:

. O butano, principal componente do gas de
cozinha, pertence a funcéo guimica
hidrocarboneto e apresenta em sua estrutura
apenas carbonos com hibridacao sp°.

II. O etanol, muito comum em bebidas alcodlicas e
amplamente usado como combustivel, pertence a
funcao quimica aldeido.

lll. A propanona, conhecida comumente como
acetona, usada como removedor de esmaltes,
pertence a fungéo quimica acido carboxilico.

IV. O butanoato de etila, que simula o cheiro artificial
do abacaxi, pertence a fungdo quimica éter e sua
cadeia carbbnica é classificada como alifatica e
heterogénea.

V. O etoxi-etano € um liquido incolor, pertence a
funcdo quimica éter, é volatil e muito inflamavel,
seus vapores sdo toxicos e antigamente era
usado como anestésico.

Estéo corretas APENAS:

A I IVeV.
B) II,IVeV.
C) leV.
D) L 1lelll.
E) lelV.

32. Anfitrido da Rio+20, o Brasil disponibilizou um
cartdo de visitas para apresentar aos demais
paises na conferéncia que debateu os rumos de
um desenvolvimento sustentavel. Um estudo da
Empresa de Pesquisa Energética (EPE) mostra
que o pais € um dos que menos emite gas
carbdnico no mundo com a geracdo de energia. O
relatorio apontou que as emissfes de gases de
efeito estufa pelo pais na producao e uso de
energia correspondeu a 1,2% do total emitido no
mundo em 2009, sendo o 18° maior emissor no

ranking dos paises mais poluentes nessa area.
Fonte: Veja, 16/06/2012.

Em relacdo ao diéxido de carbono sado feitas as
seguintes proposicoes:

I. A férmula estrutural que melhor representa a
2
substancia é O O.

II. O didéxido de carbono apresenta momento dipolar
resultante nulo (4= = 0); portanto, € molécula
polar.

llI. O carbono na molécula em questdo possui
hibridacao sp e o angulo de ligacdo é de 180°
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33.

34.

IV. Os dois orbitais p que n&o foram hibridizados no
atomo de carbono se superpdem paralelamente
para formar duas ligacdes

V. A queima de combustiveis fésseis em veiculos
movidos a combustdo interna libera didxido de
carbono gasoso, contribuindo para o efeito estufa.

Esta(ao) correta(s) APENAS:

A lell.
B) Ill,IVeV.
C) llelv.
D) lllelV.
E) llell.

Um experimento realizado por um grupo de
estudantes de quimica consiste em determinar o
volume de gas liberado em uma reagcdo quimica
especifica. Em um baldo (A) de 500 mL, foram
adicionados 12,0 g de magnésio metdalico puro,
juntamente com uma solucdo de 100,0 mL de

HC 12,0 mol/L. Ao baldo (A), foi acoplado um tubo de
vidro, a fim de coletar o gas desprendido da reacéo.

O gas foi transferido para um recipiente (B), que esta
a uma temperatura de 27 C e presséo de 760 mmHg.
Considere que o volume do tubo de vidro é
desprezivel e que todo o gas produzido na reacao foi
transferido para o recipiente (B).

(Dados: Mg = 24 g/mol; R = 0,082 atm.L/mol.K)

De acordo com o enunciado acima, julgue os itens.

I. Trata-se de uma reacdo de simples troca ou
deslocamento.

I. O gas produzido na reagdo quimica é o gas
carbénico CO,.

lll. O gas produzido na reagdo quimica é o gas
hidrogénio H,.

IV. Todo o magnésio metdlico foi consumido;

portanto, este é o reagente limitante.
V. O volume de géas coletado no recipiente (B) é igual
al23L.

Assinale a alternativa CORRETA:

A) Somente as afirmativas I, lll, IV e V séo
verdadeiras.

B) Somente as afirmativas Ill e V sdo verdadeiras.

C) Somente a afirmativa V é verdadeira.

D) Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.
E) Somente as afirmativas Il, Il e IV s&do verdadeiras.

FILOSOFIA

Na obra O principio responsabilidade, Hans Jonas
prope um ensaio de uma ética para a civilizagao
tecnologica. Entre as principais teses defendidas pelo
autor destacam-se:

I. Todas as éticas até hoje partilharam de alguns
pressupostos em comum, tais como: a natureza
humana e extra-humana eram consideradas
imodificaveis pelo agir; todas as éticas foram

35.

36.

essencialmente antropocéntricas; e a
responsabilidade da acdo humana limitava-se ao
tempo presente.

II. Enquanto no passado a natureza humana e extra-
humana eram inviolaveis pela capacidade do
poder tecnoldgico, a técnica moderna coloca em
perigo a autenticidade da vida futura.

[ll. Ninguém pode ser responsabilizado pelos efeitos
involuntarios posteriores de um ato bem
intencionado.

IV. A natureza deve, sobretudo, ser protegida porque,
sem ela, 0 homem néo poderd assegurar a sua
sobrevivéncia.

V. O homem, com o poder da técnica moderna,
passou a figurar como um objeto da propria
técnica, perdendo sua autonomia, ou seja, 0 homo
faber passou a dominar o homo sapiens.

Estao corretas APENAS as assertivas:

A) 1, llelll.
B) I, llelV.
C) Il IVeV.
D) I, lleV.
E) IllleV.

Na terceira parte da Apologia de Sdcrates ha a
seguinte afirmacdo: “é possivel que tenhais
acreditado, 6 cidaddos, que eu tenha sido condenado
por pobreza de raciocinios, com os quais eu poderia
vos persuadir, se eu tivesse acreditado que era
preciso dizer e fazer tudo para evitar a condenacéo.
Mas ndo é assim. Cai por falta, ndo de raciocinios,
mas de audéacia e imprudéncia, e nao por querer
dizer-vos coisas tais que vos teriam sido gratissimas
de ouvir, choramingando, lamentando e fazendo e
dizendo muitas outras coisas indignas, as quais, é
certo, estais habituados a ouvir de outros”.
Considerando esta passagem, ja sendo a transcrigcao
de suas Ultimas palavras, é possivel afirmar que
Socrates:

A) Lamenta sua fraqueza argumentativa perante a
guantidade de pessoas que o condenou.

B) Reconhece sua dificuldade de elaborar um
discurso persuasivo, mesmo com todo seu
esforco para isso.

C) Ressalta a preocupacdo de seu discurso com a
verdade e ndo com elegante retérica, como 0s
pretensos “sabios” o faziam.

D) Desculpa-se por decepcionar tantos admiradores
e o0s aconselha a ndo empregar seus recursos
argumentativos.

E) Conclui que sua derrota decorreu de seu discurso
audacioso e imprudente.

“Os filosofos que examinaram os fundamentos da
sociedade sentiram todos a necessidade de voltar até
0 estado de natureza, mas nenhum deles chegou até
la.” (Rousseau, Discurso sobre a Origem e o0s
Fundamentos da Desigualdade entre os Homens.)

Sobre a descricdo rousseauniana de estado de
natureza no Discurso sobre a Origem e o0s
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Fundamentos da Desigualdade entre os Homens, é
CORRETO afirmar que:

A) O estado de natureza corresponde ao periodo
inicial da criacdo do mundo, conforme
encontramos no texto Biblico, uma importante
referéncia tedrica para Rousseau.

B) O estado de natureza corresponde ao estagio de
desenvolvimento dos indios da América do Sul
dos séculos XVII e XVIII, conforme atestam as
pesquisas cientificas da época de Rousseau.

C) O estado de natureza rousseauniano tem como
fundamento os estudos de Hobbes e Locke,
pensadores que inspiraram Rousseau e
ofereceram bases filoséficas para a elaboracgao
da sua teoria do estado de natureza.

D) Para Rousseau, assim como para Aristételes, o
homem é um ser naturalmente sociavel. Portanto,
a distincdo entre estado de natureza e estado
civil esta fundada na criacdo dos governos e das
leis.

E) O estado de natureza €é uma construcao
hipotética, uma criagdo do préprio autor que nao
se encontra fundada em fatos e em pesquisas
cientificas.

37. No Discurso sobre a Origem e os Fundamentos da

Desigualdade entre os Homens, Rousseau elabora
conceitualmente a ideia de homem natural como
antitese do homem social. Nesse sentido, é
CORRETO afirmar sobre o estagio inicial do homem
natural rousseauniano:

A) Era solitario, forte e naturalmente agressivo. A
sua falta de entendimento era compensada pela
imaginacgdo ativa. Ignorava a dor e a morte e ndo
dependia dos seus semelhantes para garantir a
propria vida e suprir as suas necessidades: fome,
sede, repouso.

B) O bom selvagem vivia em contato direto com a
natureza, era forte e raramente interagia com os
seus semelhantes. Com a imaginagcdo e o
entendimento “adormecidos”, ignorava a morte,
temia a dor e estava voltado unicamente para
suprir as suas necessidades: fome, reproducao,
repouso.

C) Vivia em comunidade, era pacifico, ignorava a
morte e temia a dor. O seu entendimento e a sua
imaginacdo eram faculdades “adormecidas.”
Dependia dos seus semelhantes para garantir a
prépria vida e suprir as suas necessidades: fome,
reproducéo, repouso.

D) O bom selvagem era forte e espontaneamente
pacifico. Vivia pela acdo da imaginacdo e do
entendimento. Temia a dor e a morte e contava
com a transparéncia dos seus semelhantes para
suprir as suas necessidades: fome, sede,
repouso.

E) O bom selvagem vivia em comunidade e em
contato direto com a natureza. Com a imaginacao
e o0 entendimento “adormecidos”, ignorava a dor
e temia a morte, estava voltado unicamente para
suprir as suas necessidades: fome, reproducao,
repouso.

38.

LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir para responder a questédo 38.

CAIXA assina acordo sustentavel com governo
aleméo.

Parceria vai incentivar ac6es com foco na Eficiéncia
Energética, Energias Renovaveis e Mudancas
Climaticas.

A Caixa Econbmica Federal assinou, nesta quinta-
feira, 21 de junho, um Memorando de Entendimento
com a agéncia alema Gesellschaft Fir Internationale
Zusammenarbeit (GlZ), que visa intensificar e ampliar
a parceria técnica entre a CAIXA e a GIZ, dentro do
marco da cooperacéao bilateral dos governos brasileiro
e alemdo na realizacdo de atividades de interesse
muatuo, quanto a Eficiéncia Energética, Energias
Renovaveis e Mudancas Climéticas. O documento foi
assinado pelos presidentes da CAIXA, Jorge Hereda,
e da GIlZ, Kurt Bernd Eisenbléatter, no estande da
CAIXA no Parque dos Atletas.

http://www.rio20.gov.br/sala_de_imprensa/noticias-
nacionaisl/caixa-assina-acordo-sustentavel-com-governo-alemao.
Acesso: 21/06/2012 - 19:35.

No que se refere aos processos de formacdo de
palavras, assinale a alternativa que apresenta uma
informacao INCORRETA.

A) O vocéabulo “bilateral” formou-se por derivacédo
prefixal. O prefixo bi-equivale ao numeral dois.

B) As palavras “Energética” e “Energias” pertencem
a mesma familia, pois apresentam o mesmo
radical.

C) “GlZz" é uma sigla, isto &,
abreviacdo das palavras.

D) A palavra “cooperagédo” é formada por duas
bases: o verbo cooperar e o substantivo aco.

E) “Caixa Econbmica Federal” € um nome préprio
formado pelo processo de composicéo.

uma forma de

O texto a seguir servira de base para as préximas
02 (duas) questdes.

O Estado deve reger a lingua?

Controlar a lingua e a literatura é tentagdo autoritaria
de inquietante frequéncia no Brasil. A mais recente
demonstracdo desse impulso teve fim em abril,
guando o projeto de lei que baniria de escolas
estaduais mineiras os livros escritos fora da norma
gramatical hegemdnica, ou com conteddo imoral,
acabou engavetado, apds repercussdo em redes
sociais. Protocolado na Assembleia Legislativa de
Minas Gerais em junho de 2011, pelo deputado Bruno
Siqueira (PMDB), o projeto 1.983 dizia:

“Fica proibida a adocdo e distribuicdo, na rede de
ensino publica e privada do estado de Minas Gerais,
de qualquer livro didatico, paradidatico ou literario com
conteudo contrario a norma culta da lingua portuguesa
ou que viole de alguma forma o ensino correto da
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39.

40.

41.

gramética. O disposto no caput também se aplica
quando o conteudo apresentar elevado teor sexual,
com descricbes de atos obscenos, erotismo e
referéncias a incestos ou apologias e incentivos

diretos ou indiretos a pratica de atos criminosos”.
Fonte: www.revistalingua.com.br. Ano 7, n. 80, junho de 2012.

Selecione a alternativa que apresenta uma
interpretacdo ADEQUADA a partir da leitura do texto.

A) O autor do texto demonstra-se favoravel ao
projeto de lei, pois é dever de todos os cidadaos
defender o uso da lingua portuguesa culta.

B) Se aprovado, o projeto de lei estimularia a leitura
de obras literarias de grandes autores nacionais,
como Guimaraes Rosa, Clarice Lispector e Jorge
Amado.

C) Ao apresentar o projeto de lei, o deputado
Siqueira demonstrou desconhecer que o papel da
escola é preparar o aluno para o mundo real,
apresentando a diversidade linguistica do pais.

D) A expresséo “acabou engavetado”, na 22 frase do
1° paragrafo, indica que o projeto foi protocolado
e aprovado na primeira instancia.

E) O projeto de lei do deputado Siqueira repercutiu
positivamente nas redes sociais.

Selecione a alternativa que apresenta uma declaracdo
ADEQUADA a partir da leitura e analise do texto.

A) Os adjetivos “autoritaria” e  “inquietante”
demonstram o agrado e a adesdo do autor a
ideia defendida no projeto de lei.

B) Na 22 frase do 1° paragrafo, a expressédo “desse
impulso” refere-se ao dever do Estado de
apresentar projetos de lei.

C) O 2° paragrafo esta entre aspas porque retrata a
fala do deputado Bruno Siqueira em entrevista
coletiva a imprensa.

D) A expressao “norma gramatical
refere-se  exclusivamente ao
ortografico vigente no pais.

E) Na oracgéo “ Fica proibida a adocao e distribuicéo
de qualquer livro didatico, paradidatico ou
literario”, apesar de a expressado verbal estar no
singular, devemos interpretar que ambos os atos,
0 de adocéo e o de distribuicdo, ficam proibidos.

hegeménica”
novo acordo

Pressionado pelas grandes vinicolas galchas, o
governo brasileiro estuda criar cotas de importacdo
para o vinho de paises que nao pertencem ao
Mercosul, como o Chile. Se isso acontecer, € bem
provavel que os caméneéres e cabernet sauvignons do
vizinho figuem mais caros. Esse pode ser o
argumento que vocé procurava, se procurava algum,
para conhecer in loco os vinhedos chilenos.

O Chile é enorme, tem deserto no norte e geleiras no
sul, mas para visitar as regides viniferas, ndo é
preciso andar mais que 200 quildbmetros. Sétimo
produtor mundial de vinho, quinto maior exportador do
produto, o pais desenvolveu rétulos celebrados por
sommeliers e criticos renomados.

Fonte: CAPUANO, Cris. Tintos, brancos e muito verde. In: Viagem e
turismo. Ed. 199. S&o Paulo: Abril, 2012.

42.

43.

Assinale a alternativa que apresenta
interpretacdo ADEQUADA em relacéo ao texto.

uma

A) O Chile, por ser um pais de grande extensao
territorial, apresenta grande diversidade natural:
tanto deserto quanto geleiras.

B) Vinicolas do Rio Grande do Sul estdo
pressionando o governo brasileiro a criar um
sistema de cotas para a importacdo de vinhos dos
paises do Mercosul.

C) Na segunda frase do texto, a palavra “vizinho”
refere-se ao termo Mercosul.

D) A expresséo “conhecer in loco” significa conhecer
a distancia ou por imagem fotografica.

E) As grandes vinicolas galchas querem superar a
producéo de vinhos do Chile.

Nesta questdo, vocé devera analisar o fragmento do
artigo Futuro reprovado, de Cristovam Buarque, no
qual o autor manifesta sua opinido sobre o0s
resultados do Indice de Desenvolvimento da
Educacao Baésica (Ideb). O fragmento em foco
encontra-se no 4° paragrafo do artigo. Considere seu
conteddo e analise as assertivas, identificando-as
como verdadeiras ou falsas.

[...] Apesar disso, o MEC comemorou os resultados e
ainda divulgou nota a imprensa, no dia 14 de agosto,
dizendo que “O Brasil tem motivos a comemorar”. O
ministro esta no cargo ha apenas oito meses e nao
tem culpa por este desempenho, mas deveria
reconhecer a tragédia, a vergonha e convencer a
presidente da Republica a fazer pela educagédo o
esforco que vem fazendo na economia.[...]

I. Provavelmente, o conteldo apresentado antes do
4° paragrafo do artigo mostra dados indicativos de
gue a situacdo da educacdo no Brasil é grave.

II. O autor assume posicao contraria a do ministro da
educacdo em relacdo aos resultados do Ideb.

[ll. O conectivo “Apesar disso” poderia ser substituido
por “Por esse motivo...”

A) Apenas | é verdadeira.

B) Apenas | e lll sdo verdadeiras.
C) Apenas Il é verdadeira.

D) Apenas | e Il sdo verdadeiras.

E) Apenas |, Il e lll sédo verdadeiras.

Considere que o texto abaixo esta publicado em um
jornal de grande circulagdo no Parana. Leia-0 e
indique o titulo mais apropriado para ele:

Armados com conhecimentos sobre agricultura
sustentavel, os moradores do Morro da Babilénia, no
Rio de Janeiro, cultivam hortas orgénicas nas lajes de
suas casas para melhorar a alimentacéo e aumentar a
renda familiar. A iniciativa partiu da associacao civil
Conselho Empresarial Brasileiro para o]
Desenvolvimento Sustentavel (CEBDS), que ensinou
durante seis meses a 16 habitantes da comunidade
da Babildnia, rodeada de floresta e situada no bairro
turistico do Leme, técnicas para o desenvolvimento de
hortas urbanas sustentaveis nos telhados e nos
quintais de suas casas. “Agora temos uma ferramenta
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gque nos da a oportunidade de empreender um
negécio, cuidar da nossa dieta e ensinar ao restante
da comunidade”, explicou Luiz Alberto de Jesus, 52
anos. O morador fez no telhado de sua casa uma
plantacdo de alfaces, tomates, rlcula e outras
hortalicas, e as fertiliza com adubos artesanais que
aprendeu a preparar durante o curso. A iniciativa &
patrocinada pela empresa Souza Cruz e autoridades

locais.
Fonte: Gazeta do Povo, 1/09/12.

A) Morro da Babilénia se destaca pela producdo
agricola.

B) Hortas no rio.

C) Souza Cruz patrocina hortas.

D) Hortalicas no telhado de Jesus.

E) Hortas urbanas sustentaveis.

44. Indique a alternativa que organiza todas as frases a

seguir em Unico periodo, com 0s ajustes necessarios
para ele se apresentar de modo claro e coerente:

A pesquisa “Retratos da leitura no Brasil” foi
divulgada em marco de 2012.

A pesquisa “Retratos da leitura no Brasil” revela
que 5% da populacdo brasileira tém acesso a
livros digitais.

5% da populacdo brasileira corresponde a 9,5
milhdes de pessoas.

A pesquisa foi realizada pelo Instituto Pro-livro.

A) A penetracao de livros digitais no Brasil, em
2012, é de 5% da populacao (9,5 milhdes de
pessoas), segundo a pesquisa do Instituto Proé-
livro com “Retratos da Leitura no Brasil.”

B) Segundo a ultima pesquisa “Retratos da Leitura
no Brasil”, do Instituto Proé-livro, divulgada em
marco de 2012, a penetracéo de livros digitais no
pais € de 5% da populacao, ou seja, 9,5 milhdes
de pessoas.

C) A Pesquisa “Retratos da Leitura no Brasil”,
divulgada pelo Instituto Pré-livro, em marco de
2012, revela que 5% da populacdo mundial
correspondentes a 9,5 milhdes de pessoas, usam
livros digitais.

D) Em marco de 2012, o Instituto Pro-livro realizou
uma pesquisa: “Retratos da Leitura no Brasil”. Os
dados revelaram que 9,5 milh6es de brasileiros
(5% da populacéo) tém acesso a livros digitais.

E) A penetracdo de livros digitais no Brasil alcanca
uma parcela de 9,5 milhdes de pessoas, ou seja,
5% da populacdo, mostrando que a pesquisa
“Retratos da Leitura no Brasil”, do Instituto Pro-
livro, foi divulgada em marco de 2012.

45. Indique a alternativa que apresenta um verbo

empregado fora das regras da lingua padréo

A) O Ministério da Saude estima que os chamados
fumantes passivos tenham 24% mais chances de
desenvolver doengas cardiacas.

B) Apenas 30% das criancas brasileiras de até
quatro anos frequenta creches ou pré-escolas.

C) As universidades federais terdo quatro anos para
implantar o novo percentual de reserva de vagas.

As regras e 0 cronograma serdo estabelecidos
pela regulamentacdo da lei, que deve sair até o
fim de setembro.

D) O cigarro vicia porque o principal componente — a
nicotina — faz com que o cérebro libere dopamina,
horménio que da uma sensagdo agradavel. O
organismo dos fumantes passa a pedir doses
maiores para que a sensacao se repita e surge a
necessidade de fumar cada vez mais.

E) Se o assunto é infancia e sorrisos, ndo podiam
faltar os personagens que conquistaram o publico
infantil brasileiro: a dupla Patati Patata.

46. A parte final da nota jornalistica, a seguir, foi excluida.

Para completar o texto, a alternativa que apresenta a
melhor redacéo é:

DANCA NA CAIXA CULTURAL

Para quem se interessa por danca, o fim de semana
na Caixa Cultural de Curitiba promete ser um prato
cheio. Sexta- feira, sabado e domingo, o Teatro da
Caixa recebe o espetaculo Critica Genética, baseado
na teoria do mesmo nome. [...]

O Teatro da Caixa fica...

A) ..na R. Conselheiro Laurindo 280. Sera as 20h
na sexta-feira e também no sabado; domingo é
as 19h. Os ingressos custam R$10.

B) ..na R. Conselheiro Laurindo, 280, e o0 evento
acontece na sexta-feira e no sabado as 20h. E no
domingo 19h. O preco do ingresso custa R$10.

C) ..na R. Conselheiro Laurindo, 280, e 0 evento
acontece as 20 horas na sexta-feira e no sabado,
e as 19 horas no domingo. Os ingressos custam
R$10.

D) ..na R. Conselheiro Laurindo, 280, e 0 evento
acontece as 20h, sexta-feira e sabado e no
domingo, as 19h. Preco: R$10.

E) ...na R. Conselheiro Laurindo, 280. Na sexta e no
sédbado, as 20h; no domingo, as 19h. Ingressos a
R$10.

47. Os fragmentos a seguir, exceto um, sofreram

alteracdo nos sinais de pontuacdo em relacdo ao
original publicado. Analise-os e indique a alternativa
cuja pontuacdo estd bem empregada.

A) O ministério da Saude estima, que os chamados
fumantes passivos tenham 24% mais chances de
desenvolver doengas cardiacas.

B) Hoje a ldgica da compra e venda ndo se aplica,
apenas a bens materiais: governa
crescentemente a vida como um todo.

C) Nos ultimos 12 meses, cresceu mais de 300% a
guantidade de livros eletrdnicos — e-books —
comprados em sites de livrarias.

D) Para Mauro Scharf endocrinologista “o brasileiro
consome de 12 a 15 gramas de sal por dia e a
OMS preconiza até 5 gramas.”

E) Nesta sexta-feira a Associacdo Paranaense do
Diabético (Apad) promove um curso sobre
contagem de carboidratos para diabéticos que
sera ministrada pela nutricionista Mariana Mexia.
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LITERATURA BRASILEIRA

48. Observe os fragmentos a seguir retirados do conto Os

Desastres de Sofia, de Felicidade Clandestina, de
Clarice Lispector:

“E eu era atraida por ele, ndo amor, mas atraida pelo
seu siléncio e pela controlada impaciéncia que ele
tinha em nos ensinar e que eu, ofendida, adivinhara.
[...] Mas eu o exasperava tanto que se tornara
doloroso para mim ser o objeto de d&dio daquele
homem que de certo modo eu amava.|[...]

- Vou contar uma histéria, disse ele, e vocés facam a
composicao. Mas usando as palavras de vocés. Quem
for acabando nao precisa esperar pela sineta, ja pode
ir para o recreio.

O que ele contou: um homem muito pobre sonhara
que descobrira um tesouro e ficara muito rico;
acordando, arrumara sua trouxa, saira em busca do
tesouro; andara o mundo inteiro e continuava sem
achar o tesouro; cansado, voltara para sua pobre,
pobre casinha; e como nao tinha o que comer,
comecara a plantar no seu pobre quintal; tanto
plantara, tanto colhera, tanto comecara a vender que
terminara rico. [...]

A histéria que eu transcrevera com minhas palavras
era igual a que ele contara. S6 que naquela época eu
estava comecando a “tirar a moral das historias”, o
que, se me santificava, mais tarde ameacaria sufocar-
me em rigidez. Com alguma faceirice, pois, havia
acrescentado as frases finais. Frases que horas
depois eu lia e relia para ver o que nelas haveria de
tdo poderoso a ponto de enfim ter provocado o
homem de um modo como eu prépria ndo conseguira
até entédo.[...]

Entdo ele disse pela primeira vez usando o sorriso
que aprendera:

- Sua composicdo do tesouro estad tdo bonita. O
tesouro que é s6 descobrir. Vocé... — ele nada
acrescentou por um momento. Perscrutou-me suave,
indiscreto, tdo meu intimo como se ele fosse meu
coracdo. — Vocé é uma menina muito engracada,
disse ele afinal.

Foi a primeira vergonha real de minha vida. Abaixei os
olhos, sem poder sustentar o olhar indefeso daquele

homem a quem eu enganara.[...]”
LISPECTOR, Clarice. Felicidade Clandestina. Rio de Janeiro: Nova
Fronteira, 1987.

Atente as afirmativas a seguir, sobre o conto citado:

I. A menina inquieta e provocante do inicio do conto
testa os limites de seu confuso afeto pelo
professor, buscando, de modo incémodo,
conhecer-se no contato com o que se lhe mostra
como o “outro”, o diferente, o estranho (ja que a
imagem do professor nem sempre é bela aos
seus olhos), misturando as experiéncias de
atracéo e receio face ao masculino, encarnado na
figura do mestre.

Il. Os Desastres de Sofia, como outros contos de
Felicidade Clandestina, narra a vivéncia de um
edificante aprendizado pelo qual a narradora
passa em sua infancia. A licdo tirada dessa
experiéncia de Sofia é correlata ao que ela

49.

mesma projeta em sua leitura da parabola
enunciada pelo professor. Pelo carinho
demonstrado e a paciéncia que teve com o texto
escrito por ela, o mestre revela-se o “tesouro”
escondido, e ela passa a admira-lo mais por isso.

lll. A narrativa guarda semelhanca com o conto
Felicidade Clandestina, que da titulo ao livro, por
se referir a forca da literatura. A descoberta
epifanica feita no conto tem como complicador um
texto literario e a experiéncia da leitura. E ao
ler/ouvir (e interpretar) a parabola citada pelo
professor que Sofia compde a redacdo que tanto
o perturbou, levando-a a conhecer — pelo poder
da palavra — uma espécie de dominio sobre ele.

IV. A infancia retratada nos contos de Felicidade
Clandestina, como se vé em Os Desastres de
Sofia, € sempre excitante. No conto temos a
rememoracdo, pela narradora, de um tempo
marcado pela idealizacdo da pureza de
sentimentos e da felicidade tipicas dessa fase,
com suas descobertas construtivas. Essa € uma
tendéncia na obra de Clarice Lispector no que se
refere a abordagem do universo infantil, ao qual
ela se dedicou em boa parte de sua criacdo,
sendo uma de nossas melhores autoras de
narrativas para criangas.

Estdo CORRETAS:

A) Apenas | e lll.

B) Apenas|, lll elV.
C) Apenas |, llelV.
D) ApenaslelV.

E) Todas.

Aponte, dentre as alternativas a seguir, aquela que
contém informacbes CORRETAS sobre os
relacionamentos amorosos do personagem Bras
Cubas no romance homénimo de Machado de Assis:

A) O pai de Bras intervém para afasta-lo de Marcela,
seu primeiro grande amor. Muito jovem e
irresponsavel, o protagonista do romance se
envolve com a rica e sensual italiana e corre
sérios riscos pelo fato de ela ser casada com um
importante senador, amigo da familia Cubas. Bras
resiste o quanto pode a determinacéo de seu pai,
porque percebe em Marcela um amor sincero. O
fim do caso acontece quando ela, atacada pela
culpa apos o suicidio de seu marido, decide
retornar a ltalia para sempre, esquecendo tudo o
gue viveu no Brasil.

B) Virgilia é a figura feminina mais constante na vida
de Bras Cubas. Ftil, superficial e interesseira, ela
encontra no protagonista uma espécie de “par
perfeito”, com o qual vive um relacionamento que
confronta a moral familiar da época. Embora
casado com Marcela — que sabia do caso, mas
nunca se opds, preferindo manter hipocritamente
as aparéncias para nado prejudicar o projeto
politico do marido -, Bras mantém com Virgilia um
amor que se preserva até o fim da vida dele.

C) Nha Lol6 é um amor da juventude do
protagonista. Os dois se criaram praticamente
juntos e viveram um afeto marcado pela pureza,
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sendo ela, com seu comportamento romantico, a
principal inspiracdo para a precoce vocacgao
literaria de Bras. Porém, a histéria dos dois tem
um fim tragico com a morte repentina dela, por
uma doenca ndo identificada pelos médicos.
Inspirado no amor do poeta Dante Alighieri por
Beatriz, Bras Cubas — que ao longo de sua vida
nunca esqueceu Nha Lol6 — aceita sua propria
morte como um momento feliz por poder, na
eternidade, reencontrar sua amada.

louvando a augusta Rainha,

- ja louca e fora do trono -

na sua proclamagéo.

O meio-dia confuso,

0 vinte-e-um de abiril sinistro,
gue intrigas de ouro e de sonho
houve em tua formacéo?
Quem ordena, julga e pune?
Quem é culpado e inocente?

[.]

D) Bras Cubas, ao fazer, ja na condicdo de “defunto
autor”, o balanco de sua vida, atesta que nao se
casou e nao teve filhos, e sugere que essas duas
irrealizacées seriam, cada uma a seu modo, algo
comparavel a um “lucro”. Essa visdo pessimista
dos relacionamentos, contudo, ndo o impediu de
ter uma vida amorosa variada e agitada, sendo
Virgilia seu par mais constante. Com ela, ele teve
um envolvimento que se sustentou na
clandestinidade e sempre sob riscos, pelo fato de
ela ser casada com o politico Lobo Neves do
qual, em certo tempo, Bras se aproximou,
dizendo-se seu “amigo”. Todavia, aparentemente,
para 0s amantes, esse caso nunca representou
um drama moral. A preocupacdo de ambos,
enquanto o amor durou, sempre foi manter as
aparéncias no jogo social, evitando o quanto
possivel danos maiores para eles e para Lobo
Neves.

E) Em sua vida acidentada e de muitos
relacionamentos, Sofia, esposa de seu amigo
Palha, foi a figura feminina que mais comoveu
Bras Cubas. Discretamente seduzido por ela —
que sabia do amor dele, embora ele nunca tenha
tido coragem de se declarar, por respeito a Palha
-, Brés é, na verdade, um alvo facil para uma série
de golpes que o casal de “amigos” lhe aplica,
levando-o a miséria e a ruina moral.

50. Leia atentamente o trecho a seguir, retirado de
Romanceiro da Inconfidéncia, de Cecilia Meireles:

“FALA INICIAL

N&o posso mover meus passos,
por esse atroz labirinto

de esquecimento e cegueira
em que amores e odios vao:
- pois sinto bater os sinos,
percebo o rogar das rezas,
vejo o arrepio da morte,

a voz da condenacao;

- avisto a negra masmorra

e a sombra do carcereiro
gue transita sobre angustias,
com chaves no cora¢éo;

- descubro as altas madeiras
do excessivo cadafalso

e, por muros e janelas,

0 pasmo da multidao.

Batem patas de cavalos.
Suam soldados iméveis.

Na frente dos oratorios,

que vale mais a oracéo?
Vale a voz do Brigadeiro
sobre o povo e sobre a tropa,

Considere as seguintes afirmacdes sobre o texto.

Quanto os seus significados, o texto do
Romanceiro da Inconfidéncia tem um duplo
direcionamento temporal. De um lado, ele é
voltado ao passado na recuperacao do heroismo
dos insurgentes da conjuracdo mineira em sua
luta contra a repressao do império portugués. De
outro, ele remete ao momento da sua escrita,
sendo um libelo a favor da Iuta pela
democratizacdo do Brasil em face da ditadura
militar que se instalou no Brasil a partir de 1964.
Os inconfidentes sdo uma referéncia metaférica
aos participantes dos movimentos contra a
repressdo, dos quais Cecilia Meireles, com uma
participacdo ativa — como militante comunista -,
era declaradamente uma simpatizante.

Na “Fala Inicial”, poema que abre o Romanceiro,
héa referéncia as mortes verificadas no movimento
da Inconfidéncia Mineira. A posicédo do eu lirico é
a de destacar, por meio da heroizacdo dos
envolvidos e do rigor da represséo que sofreram o
carater de “martirio” dessas mortes. Ao mesmo
tempo, o0s poderosos — responsaveis pela
sufocacao do levante — sao vistos como criaturas
obscuras, os verdadeiros agentes da morte.

Nos versos “O meio-dia confuso,/ 6 vinte-e-um de
abril sinistro”, verifica-se uma retomada do
passado histérico na referéncia ao dia do
enforcamento de Tiradentes, que & um dos
personagens destacados na narrativa que se faz
no poema. Mas além dele, também outros
envolvidos “menores” (ou menos conhecidos) na
conjuracdo mineira sdo apresentados pelo texto
com estima e respeito.

O texto é lamentoso e dotado de um tom funebre,
dando destaque as mortes ocorridas dos dois
lados do combate. Os insurgentes, embora
tenham sido derrotados ao final — por lutarem
pelas causas abolicionista e republicana no
contexto da exploragdo do ouro no nordeste
brasileiro —, se defenderam dos ataques das
tropas de repressédo, praticando atos de guerrilha
gue resultaram em muitas baixas do lado do
império. E desse quadro geral de morticinio que a
vOz poética se lamenta ao longo do texto.

Estdo corretas APENAS as afirmacdes:

A) llelV.
B) llelll.
C) I lllelV.
D) I, llle V.
E) I
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51. Observe a sequéncia a seguir, retirada do capitulo IV

de Luciola, de José de Alencar:

“No dia seguinte a mesma hora voltei a casa de Llcia;
achei-a ao piano.

— O que estava tocando?

— Nem seil... Uma valsa que aprendi de ouvido.

— Continue!

— Nao sei tocar, ndo! Estava brincando; néo tinha que
fazer. — Como passou de ontem?

— Bem, obrigado. J4 vé que a minha segunda visita
n&o se demorou muito.

— Ainda assim ndo compensa a demora da primeira.
— Sentiu essa demora?... Quall ontem nem me
conheceu.

— Tanto como na Gléria. Ainda que se tivessem
passado anos, creio que em qualquer parte

onde me encontrasse com o senhor, o reconheceria.
— Por que motivo entéo fingiu ontem ndo se lembrar
de mim, logo que entrei?

— Por qué?... Queria ver uma coisa.

— E néo se pode saber o que era?

— Nao é preciso!

— Ha de me dizer!...

E tomei-lhe as maos que estavam frias e trémulas.

— Pois bem, eu lhe digo. Queria ver se ainda se
lembrava do nosso primeiro encontro, respondeu ela
furtando o corpo ao meu abraco.

Duvidava?... Ndo tinha razdo; talvez fosse eu o que
melhor guardasse essa lembranca”.

Marque a alternativa que contém informacdes
CORRETAS a respeito da narracdo no romance de
Alencar:

A) A opcédo pelo narrador em terceira pessoa, com
sua isencdo e sua onisciéncia, € um traco de
aproximacdo do romance Luciola a proposta
estética do simbolismo. O uso intenso dos
dialogos — criando dinamismo expressivo e
verossimilhanca - vem reforgar essa tendéncia.

B) No esquema de composi¢do do texto, Paulo, o
narrador-personagem, revela estar escrevendo
uma ‘“carta” a Sra. G.M. (que seria a
organizadora do texto em forma de livro). Mas
seu modo de narrar é romanesco e nao
propriamente epistolar. Rico em descricées e
farto de dialogos, o discurso do narrador compde
uma narracao unilateral, onisciente, sendo Paulo
testemunha e cumplice das acgdes da
protagonista Lucia.

C) Luciola foi publicado depois que José de Alencar
ja havia se consolidado como o principal autor
teatral do Brasil no século XIX, com pegas de
grande sucesso, como O Novico. A atencdo aos
didlogos, bem como a participacdo minima do
narrador, colocam o texto de Luciola, pelo seu
hibridismo de género (meio romance, meio peca
teatral), como um dos textos mais modernos de
sua época.

D) A incerteza € um dos tragos mais marcantes da
expressdo do narrador Paulo, que economiza nas
descricdes e pouco sabe do comportamento, dos
pensamentos e dos sentimentos da protagonista
Lucia. E preferencialmente por meio do discurso

52.

53.

54.

direto (isto é, de suas falas) que ela se revela.
Esse conjunto de procedimentos do narrador é
tipico do que se vé nas tramas realistas ou
naturalistas.

E) O livro é narrado por S&, amigo do casal Paulo e
Lucia, que é um narrador-testemunha secundario
na acdo. Assim, a narrativa tem um carater
rememorativo e esclarecedor, pois tenta
desvendar, a partir da perspectiva isenta de um
observador externo, os incidentes da paixao
vivida por Lucia e Paulo e as circunstancias do
assassinato dela, motivado pelo ciime doentio

dele.
FISICA

Quando inalamos, o0 ar que estava a temperatura
ambiente recebe um pouco de calor dos nossos
pulmdes. Entretanto, ao colocarmos a méo na frente
da boca, podemos ter duas sensacdes diferentes:
sentimos um ar mais frio quando aproximamos bem
os labios e expelimos forcando muito a saida, ou
sentimos um ar mais quente quando afastamos mais
os labios e soltamos o ar vagarosamente.

O que foi descrito pode ser melhor explicado por qual
das alternativas a seguir?

A) Em uma das situacdes o ar estava preso apenas
nas bochechas e na outra o ar vinha diretamente
dos pulmdges.

B) E impossivel descobrir quais sdo as causas de
tais sensacoes.

C) O ar expelido mais rapidamente sai em menor
guantidade e, desse modo, demora mais a
receber calor.

D) Essa sensacdo € irreal.

E) Essas diferentes sensacdes ocorrem em
decorréncia das diferencas de pressdo sofridas
pelo gas nos dois processos descritos.

Um estudante deseja projetar em uma tela a imagem
de um objeto ampliada duas vezes. Sabendo que a
tela encontra-se a 2 m da lente, para formar essa
imagem desejada, pergunta-se: qual deve ser o tipo
de lente utilizada e qual deve ser o médulo de sua
distancia focal?

A) Divergente e 2/3 m.
B) Convergente e 3/2 m.
C) Convergente e 2/3 m.
D) Divergente e 3 m.

E) Convergente e 2 m.

Uma maquina a vapor opera entre uma temperatura
de caldeira de 230 °C e uma temperatura de
condensacédo de 40 °C. Sabendo que seu rendimento
é 30% de uma maquina de Carnot, seu rendimento
real sera de aproximadamente:

A) 17%
B) 11%
C) 30%
D) 38%
E) 83%



Processo Seletivo de Outubro - 2012

Pag. 17

55. Um bloco de 10 kg encontra-se em repouso sobre um

plano inclinado, conforme figura a seguir. Sabe-se
gue os coeficientes de atrito estatico e dinamico entre
0 corpo e a superficie sdo, respectivamente, 0,75 e
0,70. Para esse plano também considere sen = 0,6
ecos =0,8.

A partir do exposto, pode-se marcar como CORRETA
qgual das alternativas a seguir?
(Adote g =10 m/sz)

A) O corpo desce acelerado. O médulo da
aceleracédo é de 6 m/s2.

B) Faltam dados para calcular a situacdo em que o
COrpo se encontra.

C) O corpo desce em movimento uniforme. As
forcas que atuam no corpo se anulam.

D) A forca de atrito torna-se superior a intensidade
do componente tangencial ao plano da forca
Peso. Sendo assim, mesmo que muito
lentamente, o corpo ird subir o plano.

E) O corpo permanece em repouso. A situagao sera
de iminéncia de movimento.

56. A respeito dos conceitos de eletromagnetismo, analise

as afirmacdes a seguir:

I.  Uma carga elétrica imersa em um campo elétrico
sempre esta sujeita a uma forca elétrica.

I. Uma carga elétrica imersa em um campo
magnético sempre esta sujeita a uma forca
magnética.

lll. A ciéncia ainda ndo encontrou nenhuma funcdo
ou aplicagao para o campo magnético gerado pela
Terra, além da orientacdo de bussolas.

IV. Um campo magnético sempre altera a trajetéria
de uma carga em movimento.

V. Até mesmo aparelhos elétricos pequenos em
funcionamento geram ao seu redor campos
magnéticos.

Estao corretas APENAS:

A 1, lelll.
B) llelV.
C) I,IVeV.
D) leV.
E) I, llleV.

57. Duas ondas produzem ondas coerentes na superficie

de um liquido. A figura da interferéncia formada em
um instante t € a seguir representada.

58.

59.

Considerando as linhas continuas como cristas
dessas ondas e as linhas descontinuas como vales,
qgual é a interferéncia observada respectivamente nos
pontos A, B, C e D?

A) Construtiva, destrutiva, construtiva e destrutiva.

B) Destrutiva, construtiva, destrutiva e construtiva.

C) Destrutiva, destrutiva, construtiva e construtiva.

D) Construtiva, construtiva, destrutiva e destrutiva.

E) Impossivel saber com base apenas na
representacao.

O fusivel € um componente projetado com o intuito de
proteger circuitos elétricos, seja em um carro, em uma
residéncia ou até mesmo em grandes indulstrias.
Porém seu uso vem sendo substituido por outro
componente, o disjuntor, j& que este raramente
precisa ser trocado, bastando apenas ser religado em
caso de problemas. Com base nessas informacdes e
em seus conhecimentos a respeito desses acessorios
dos circuitos elétricos, ¢ CORRETO afirmar:

A) O fusivel ndo conduz corrente elétrica, ao
contrario do disjuntor.

B) Somente o disjuntor € condutor, por isso vem
substituindo os fusiveis.

C) Os fusiveis atuam como elementos de protecao
ao circuito elétrico, porém nao podem evitar
possiveis incéndios.

D) Em condi¢des normais de funcionamento, isto é,
guando a corrente ultrapassa o0 valor maximo
admitido, a temperatura atingida pelo fusivel é
inferior ao seu ponto de fuséo.

E) Tanto o fusivel quanto o disjuntor sdo condutores
que tém como funcao evitar as correntes elétricas
excessivas.

Em um determinado setor de uma inddstria, é
solicitado, por questdes técnicas, que sejam enviados
150 litros de 6leo (ro = 0,8 g/cm®) a um reservatorio
que se encontra a uma altura de 15 metros em
relacdo a um nivel de referéncia. O tempo disponivel
para essa tarefa € de 10 minutos. Considerando g =
10 m/s® e desprezando possiveis perdas, o
engenheiro responsavel pela operagdo devera
providenciar uma bomba que apresente uma poténcia
média minima de:

A) 1,8.104 W
B) 3.101W
C) 1,8.103W
D) 3.102W
E) 2,25.101 W
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60. O planeta Y possui a mesma densidade “d” que a

61.

62.

Terra, porém seu raio é trés vezes maior. Considere
os planetas esféricos e desconsidere o efeito de
rotacdo dos planetas. Sabendo que a aceleracéo da
gravidade na Terra vale g, a gravidade do planeta Y
(gy) valera:

4
Dado: V=— .R®
3
A)

B)

©|a 3|<Q

C) 99

D) g

E) 3¢

GEOGRAFIA

Nos dUltimos anos a América Latina vem se
destacando no cenario internacional tanto do ponto de
vista socioecondémico quanto politico. Com relagao a
essa regido, leia as assertivas a seguir:

I. A derrubada do presidente paraguaio em 2012
tende a levar o pais a uma direcdo mais
conservadora, podendo diminuir o papel dos
movimentos sociais no pais.

Il. Governos como o de Cristina Kirchner, na
Argentina, e o de Evo Moralez, na Bolivia,
estatizaram companhias espanholas do setor
energético. No caso argentino, a petroleira YPF,
antes controlada pela REPSOL espanhola, foi
expropriada pela presidente e reestatizada.

lll. O governo de Juan Manuel Santos na Colémbia e
0 de Sebastian Pinera no Chile representam o
bloco bolivariano da América Latina com fortes
politicas nacionalistas, em oposicdo aos Estados
Unidos.

IV. Governos como o do Uruguai, com José Muijica, e
do Brasil, com Dilma Rousseff, representam o
grupo conservador da América Latina , ja que sao
aliados préximos dos Estados Unidos ,
manifestando interesses na retomada das
discussoes referentes a ALCA (Associacdo de
Livre Comércio das Américas).

Sao corretas APENAS:

A) llelll.

B) I, lllelV.

C) lell

D) lllelV.

E) I lell

Chamam-se HOTSPOTS as éareas ricas em

biodiversidade, com pelo menos 1500 espécies
endémicas e fortemente ameacadas pelas atividades

humanas. Esse conceito foi criado pelo ecdlogo
Norman Myers (1988) como indicador para priorizar
quais locais do mundo receberiam maior atencao para
0s programas de conservacdo. Ha 34 hotspots no
mundo, dois estdo em territorio brasileiro. S&o eles:

A) Floresta Amazénica e Cerrado.

B) Floresta Amazébnica e Caatinga.

C) Floresta Amazénica e Mata Atlantica.
D) Cerrado e Mata Atlantica.

E) Caatinga e Cerrado.

63. A busca por melhores condicbes de vida e trabalho

sempre foi a motivacdo principal para migrar.
Enquanto alguns paises ricos fecham-se aos
imigrantes levantando muros e cercas cada vez
maiores, outros, como 0s paises emergentes, entre
eles o Brasil, tém atraido imigrantes nos ultimos anos.
Com relagdo aos movimentos  migratorios
internacionais, avalie as assertivas a seguir:

I. Em 2012 os noticiarios destacaram a entrada de
centenas de haitianos no Brasil, o que levou o
governo a estabelecer cotas para a entrada
desses imigrantes. A atitude do governo brasileiro
tem por objetivo manter a migracdo sob controle.

Il. Paises europeus passaram a restringir a entrada
de imigrantes endurecendo as leis e aumentando
muros e cercas, separando seus territorios como
fez Portugal com as cidades de Ceuta e Melilla,
suas possessfes em Marrocos.

lll. Revoltas recentes tém gerado inUmeras
migracdes, como dos refugiados sirios em
territorio turco e libios em ilhas do Sul da Itélia.

IV. Recentemente paises europeus solicitaram a
Comissdo Europeia reforma no acordo de
Maastrich, que permite a livre circulacdo de
pessoas entre todos 0s paises pertencentes a
Uniéo Europeia.

Estdo corretas APENAS:

A 1 el
B) lelll.
C) 1.

D) lelV.
E) I, lelV.
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64. Analise a tabela do tempo geolégico a seguir:

Fonte: Centro de Estudos geolégicos - Faculdade de Ciéncias e
Tecnologia (UNL) Portugal.
http://domingos.home.sapo.pt/temp_geol_3.html. Acesso em
01/10/2012.

E CORRETO afirmar que:

A) As primeiras formas de vida surgem nos
continentes, durante a Era Paleozoica, visto que a
acidez dos oceanos ndo permitia ainda a
adaptacao de seres vivos neste ambiente.

B) A separacdo do continente sul-americano e do
continente africano se da na Era Mesozoica.

C) O desaparecimento dos dinossauros esta
vinculado as questdes antropicas, visto que o0s
primeiros hominideos surgem no inicio da Era
Cenozoica.

D) A Era Mesozoica pode ser caracterizada como a
Era dos mamiferos.

E) A formacao das cadeias de montanhas, também
denominadas de dobramentos modernos, como
Alpes e Andes, ocorre na Era Paleozoica.

65. A Mata das Araucarias, ou Pinheiro do Parana, era

encontrada com abundéancia no passado. Atualmente
essa vegetacdo cobre apenas restritas areas
preservadas. A respeito da Mata das Araucarias,
analise as afirmativas a seguir:

I. A mata das araucéarias é uma vegetacao natural,
tipica de climas tropicais Umidos. Foi praticamente
dizimada no oeste paranaense na década de 80
devido as lavouras de milho.

Il. A mata das araucérias, também conhecida como
mata dos pinhais, é tipica de regibes de clima
subtropicais. Essa vegetacdo aparece muitas
vezes associada a erva-mate nativa.

lll. A Mata de Araucaria é latifoliada e decidua, sendo
gue no outono-inverno perde suas folhas.

IV. A Mata de Araucarias € uma das formacdes
vegetais caracteristicas do Sul do Brasil,
encontrada nos estados do Parana, Santa
Catarina e Rio Grande do Sul. Essa vegetacéo
estd condicionada ao relevo, clima e altitude
dessas regides.

E correto o que se afirma APENAS em:

A Illell.
B) lllelV.
C) llelV.
D) I,llelV
E) lelV.

LINGUA ESTRANGEIRA
(INGLES)

Read the text and answer questions 66 and 67.
WATCH OUT FOR FRUIT JUICE!

There's a big difference between a 'fruit juice' and a
'fruit drink’.

If it says 'fruit juice', it must contain undiluted fruit
juice. This can have up to 4% added sugar.

If it says ‘fruit drink’ , it must contain at least 5% fruit
juice. It can contain a lot more than that.

The pictures on the pack can easily be misinterpreted
by a harried shopper. Even if you can't do it in-store,
stop and have a read of the packaging when you're at
home: the only way to know what you're getting with
fruit juices and fruit drinks is to read the label properly.

What the labels mean

Many fruit juices are made from concentrated fruit
juice.

The juice has been concentrated by removing some of
the water, which makes it a lot cheaper to transport. It
is then reconstituted by adding water back.

These juices sometimes have vitamins added back in
as well, as some of the water soluble vitamins will be
lost in the concentration process.

For juices made from concentrate, you'll see one
of these on the pack:

‘Made from concentrate'

'Reconstituted’ (from concentrate)
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66.

67.

For juices NOT made from concentrate, you'll see
one of these on the pack:

‘Not from concentrate’

'‘Pure’ (not from concentrate and contains no additives)
'Fresh' (not from concentrate and contains no
additives)

http://lwww.healthyfood.co.nz/articles/2007/september/fruit-juice-or-
fruit-drink_September, 2012.

Choose the alternative that is TRUE according to the
text:

A) 'Fruit juice' must contain diluted fruit juice and up
to 4% sugar added.

B) 'Fruit drink' must contain at least 5% fruit juice or
a lot less than that.

C) Fruit juices made from concentrate have the word
fresh on the pack.

D) In order to make transportation cheaper, the juice
is concentrated by removing some of the water.

E) Fruit juices not made from concentrate are also
called “reconstituted”.

Read the following sentence from the text:

For juices made from concentrate, you'll see one
of these on the pack.

The contraction “IlI” is a short form for “will” and it
stands for the future tense. There are other ways of
refering to the future.

Select the alternatives that are in the future tense:

I. Vitamins are going to be added to the fruit juices.

Il.  Supermarkets are selling both kinds of juices.

lll. Sugar and water’ll be reduced to make juices
healthier.

IV. The juice ingredient is going to be changed.

A) Alternatives Ill and IV are correct.
B) Alternatives | and Il are correct.

C) Alternatives Il and IV are correct.
D) Alternatives Il and Ill are correct.
E) Alternatives I, lll and IV are correct.

Read the text and answer question 68.

Pasta: Edible Geometry

Pasta is architecture designed for the taste buds.
Every single shape is a brick, different in form,
consistency and color, to create an extraordinary
construction, both physical and mental, a true
expression of taste...

In the world of cooking there are around 350 different
types of pasta, and probably approximately four times
as many names for them. They can be divided into few
groups: long shape, flat pasta strands, short shaped
and tubular pasta, small pasta for soup, stuffed shape,
Asian type. Certain shapes of pasta and sizes are
used for specific purposes, while others can be used in
several different manners. New shapes are also being
designed and named every day. Only with the mouth
is it possible to distinguish between all the types of

68.

69.

70.

pasta, without seeing them. And only with the mouth
do they develop their various characteristics that on

sight can often seem to be similar.
http://www.archimedes-lab.org/pastashape.html
September, 2012.

According to the text, it is TRUE to affirm that:

A) There might be around 350 different names for
pasta in the world.

B) The shapes of pasta differ not only in form, but
also in consistency and color.

C) All shapes have already been created.

D) It is possible to detect all characteristics of pasta
only with the mouth,

E) All shapes of pasta can be used in several
different manners.

Read the text and answer questions 69 and 70.

What a washout! It's been the wettest summer for

100 years
The washout summer has been the wettest for a
century, according to new figures.
The last time England and Wales had more rain
between June and August was 1912.
A total of 14.25in (362mm) fell over the three-month
period, according to Meteogroup.
Forecaster Nick Prebble said the summer was set to
be the fourth wettest since records began in 1727.
This June was the wettest since 1860, had the least
sunshine since 1909 and was the coldest since 1991.
Mr Prebble said: "June was wet, dull and cold. It was
pretty relentless low pressure, very unsettled weather
and a thoroughly miserable month.
"July wasn't as wet as June but it was still wetter than
average.
"We haven't quite got to the end of August yet but
we're expecting rainfall to be a few millimetres above
the average."
MeteoGroup said 14.06in (357mm) of rain had fallen in
Scotland during the summer so far, compared with an
average of 11.42in (290mm).

http://www.mirror.co.uk/news/uk-news/weather-its-been-the-wettest-
summer-1288928

Choose the alternative that is TRUE based on the text.

A) This year June was the wettest since 1912.

B) This year June was the coldest since 1909.

C) Meteogroup stated that a total of 362 mm rain fell
in England and Wales over 3 months.

D) July was wetter than June this year.

E) Scotland had less rain this Summer so far.

Based on the text, select the alternatives that are
CORRECT.

I.  The washout summer has been the wettest for a
decade.

Il. This June was the wettest since 1860 and had the
most sunshine since 1909.

Ill. The summer was set to be the fourth wettest since
records began in 1727.

IV. July wasn’t as wet as June.
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66.

A) Alternatives Il and IV are correct.
B) Alternatives | and Il are correct.
C) Alternatives Il and Il are correct.
D) Alternatives Ill and IV are correct.
E) Alternatives | and Il are correct.

LINGUA ESTRANGEIRA
(ESPANHOL)

Claudia Scherman: El fin del chileno aspiracional,

no quiere aparentar, si tener

Esta experta afirma que la linea de confort basico de
los chilenos cambid, por lo tanto ‘el desde’ donde se
miden ya no es el mismo que hace 10 afios. Agrega
que como consumidores se han empoderado y el
acceso a la tecnologia digital es lo que mas

discrimina.
Por Maria José Errazuriz L.
Ju. 13 de septiembre de 2012, 08:07

El cambio ha sido notable. Si en el 2002, el segmento
de menos recursos en el pais no tenia un computador
—segln la encuesta Casen de ese afio- hoy un 16%
de ellos lo posee, segun los datos arrojados por un
estudio de la Asociaciébn de Investigadores de
Mercado.

La misma investigacién sefiala que si hace 10 afios,
en ese mismo segmento, el E, el 2% tenia conexiéon a
TV cable, hoy un 18% ya la tiene. Y suma y sigue: si
el 2002, el 28% de los C2 tenia conexién a internet,
hoy la tiene un 94%, casi la misma cifra que el C1.
Para quienes trabajan en el mundo del marketing (el
grupo al cual esta dirigido este estudio) los chilenos
han cambiado y lo han hecho notablemente. De
hecho, mas de alguno debe recordar al famoso
maestro chasquilla ‘Falindez’ que hablaba por celular
en un ascensor, rodeado de ejecutivos sorprendidos.
Ese personaje, a juicio de Claudia Scherman,
periodista, gerenta de estudios de Lado Humano y
directora de AIM, ha quedado superado. “No quedd
obsoleto, pero si reflej6 el punto de partida para
subirse al carro de la autogestién; a tratar de
empoderarse, de avanzar, de construir y usar las
herramientas que estan a su disposicion”.
Para esta especialista, en menos de 10 afios, los
chilenos estan conscientes de que ya no pueden
sentarse a esperar que “todo les
del cielo”, que les corresponde a ellos tomar las
riendas de sus vidas y por eso,
sea para conseguir un subsidio deben gestionar y
generar organizaciones para salir del estado de

vulnerabilidad en la que se encuentran.
Fuente:
http://www.emol.com/tendenciasymujer/Noticias/2012/09/13/23225/

El dltimo parrafo del texto toma sentido si llenamos
los huecos respectivamente con:

A) Cay6 — sin embargo.
B) Cae - sino.

C) Ha caido — pese a que.
D) Caiga — aunque.

E) Caiga - pero.

67. La lectura del texto permite afirmar que:

I. Pese a los avances, la sociedad chilena todavia
se siente vulnerable.

II. Segun la investigacién el segmento E es el que
mas ha experimentado el progreso.

lll. El aspecto que mas distingue a los segmentos de
la sociedad chilena es el acceso a la tecnologia.

IV. Por los datos presentados es posible deducir que
la economia chilena marcha bien.

Marca la CORRECTA:

A) Todas estan correctas.

B) 1y Il son verdaderas.

C) Sdlolall y Il son verdaderas.
D) Sélo la IV son verdaderas.

E) |, llly IV son verdaderas.

68. Segln el texto se puede deducir que:

A) Faundez era un ejecutivo y que, en cambio de los
demas, estaba avanzado en su tiempo.

B) En Chile, al igual que muchas sociedades
consumistas, el desarrollo de la poblacion se
mide por el acceso de ésta a bienes de consumo.

C) En la economia chilena, el tiempo pasado hace
olvidar el de ahora.

D) Cuanto el acceso a la tecnologia, el segmento C2
se iguala al C1.

E) La investigacion, realizada por Scherman, le
interesa solo a los que trabajan con marketing.

69. La propuesta del texto es:

A) Hacer marketing para atraer mas inversiones al
pais.

B) Incentivar la compra de productos electrénicos.

C) Informar a los lectores sobre el cambio
comportamental de la sociedad chilena.

D) Criticar, en lineas generales, el comportamiento
de los que se preocupan con el tener y no con el
ser.

E) Poner el lector al corriente sobre la crisis que se
avecina en el pais hispanoamericano.

70. Evalte las afirmativas con atencion a sus aspectos

semanticos y gramaticales.

A) “ ... el grupo al cual esta dirigido este estudio ...”
el relativo destacado puede ser reemplazado por
“cuyo” sin pérdida de sentido.

B) “ ... de que ya no pueden sentarse a esperar ..."
El espafiol acepta en este caso la construccion
verbal “se sentar”.

C) “ ... segun los datos arrojados ..."” la palabra
“segun” es un apoécope del numeral ordinal
“segundo”.

D) “No quedo obsoleto, pero si reflejé el punto ..." la

construccion “pero si” puede ser reemplazada por
“sino” sin pérdida de sentido.

E) “ ... que hablaba por celular en un ascensor ...”
la palabra destacada puede ser reemplazada por
“pasillo” sin que se altere el contexto.



Processo Seletivo de Outubro - 2012
REDACAO

Leia a coletdnea a seguir e selecione o que julgar pertinente para a realizacdo da proposta. Articule o0s elementos
selecionados com sua experiéncia de leitura e reflexdo. O uso da coletdnea é motivador. Ndo_serd(ao) aceita _ (s)
copia(s) integral(is) gue caracterize(m) seu texto como mera reproducdo dos fragmentos da coleténea.

ATENCAO - sua redacéo serd anulada_se voceé (i) reproduzir a coletanea ou (i) fugir ao recorte tematico ou (i) n&o
escrever uma dissertacdo ou (iv) ndo atender ao numero minimo (20) ou maximo (25) de linhas

Pag. 22

1. Menos disputadas, novas carreiras sdo promissora s

Todos os anos, cursos tradicionais como Medicina, Direito e Arquitetura sdo os mais concorridos nos processos
seletivos das universidades em todo o pais. Ao escolher um deles, além da dificuldade em ingressar na faculdade, o aluno
também enfrentard um mercado de trabalho competitivo.

Por isso, optar por novos cursos, como Biomedicina, Economia Agroindustrial, Aeronave, Fisica de Materiais,
Gestéo da Informacéo, Engenharia de Bioprocessos e Biotecnologia, entre outros, pode ser uma alternativa para conseguir
um emprego em um mercado menos disputado. No topo dessa lista estdo os cursos ligados as novas tecnologias digitais.

[...]

Os estudantes que escolhem esses cursos “menos badalados” e mais ligados as novas demandas da sociedade
enfrentam uma dificuldade: convencer os pais de que a decisdo sera bem-sucedida. “Geralmente os pais esperam que 0
filho siga a profissdo da familia ou opte por cursos mais tradicionais, por acreditarem que, supostamente, 0 retorno
financeiro gerado por esses cursos é mais seguro, 0 que nem sempre € verdade”, explicou Charlie Camilo, psicélogo e
especialista em educacao.

Este € o caso do aluno Alexandre Mendonga, que pretende cursar Tradugdo na Universidade Federal de
Uberlandia (MG) e ndo tem o apoio dos pais. “Eles querem que eu faga cursinho para Medicina, mas essa € a vontade
deles, ndo a minha”, afirmou.

Para Mendonca, a escolha dessa profissdo nao se limitou a sua vocacao, mas também considerou a oportunidade
de novos empregos, como o0s que surgirdo por causa da Copa do Mundo de 2014 e das Olimpiadas de 2016.

Fonte: Portal Administradores.com. 11 de janeiro de 2010. Adaptado.

2. Redes sociais dao forga a carreira internacional

Apé6s postar imagens de alguns trabalhos na internet, a dupla de estilistas Alessandro Lazaro, 31, e Mauricio
Mariano, 45, foi contratada para produzir editoriais de moda para revistas da Alemanha, da Republica Checa e dos Estados
Unidos. Eles sdo exemplos de como investir na presenga profissional on-line, para além dos escritérios e das salas de
aula das universidades, amplia os horizontes na hora de conseguir um trabalho.

Lazaro conta que a dupla divulga fotos na rede ha cerca de quatro anos, usando o Flickr, site de imagens do
Yahoo!. O estilista diz que as pessoas devem selecionar bem o que vao expor. "Eles [os contratantes] v@o olhar o seu
trabalho com o mesmo olhar critico que teriam em uma entrevista de emprego ou estagio curricular”, diz. [...]

Um bom perfil na rede pode abrir as portas para uma vaga fixa em uma empresa internacional. Por meio de um
contato no LinkedIn, Camillo Di Jorge, 34, conseguiu o cargo de diretor da Eset, uma fabricante de antivirus com sede na
Eslovaquia, quando a empresa estava abrindo o escritério no Brasil.

Com apenas 22 anos, o jovem Rafael dos Santos, de S&do Paulo, é exemplo de profissional recém-saido da
universidade que conseguiu emprego em uma multinacional com sede nos Estados Unidos gracas a um blog. Na pagina
on-line, Rafael expds alguns trabalhos elaborados durante a graduacdo em webdesign, uma carreira emergente. As
criagbes chegaram aos diretores de uma empresa de material esportivo e o jovem foi contratado. “Ja durante a
universidade o estudante precisa usar a internet a seu favor, fazendo da rede uma espécie de vitrine pessoal,” conta. Mas
todo cuidado é pouco: “O grande problema € que pessoas mal intencionadas podem usar o seu trabalho sem qualquer
permissédo, agindo com ma fé”, alerta o jovem.

Felipe Maia
Fonte: Folha de S. Paulo. 29 de julho de 2012. Adaptado.
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Fonte: http://blogdobenett.blog.uol.com.br/. 19/09/2012.

Proposta de Redacéo

Dada a coletanea, elabore sua dissertacdo a partir do seguinte recorte tematico:

Carreiras profissionais: as novas demandas sociais e as tecnologias contemporaneas

SOBRE A REDACAO:

Instrucdes:

1. A fim de problematizar a questdo apresentada, discuta sobre a escolha profissional, os papéis das novas
carreiras e tecnologias com base nos seguintes pontos:

a) Novas carreiras versus carreiras tradicionais: o papel da familia na hora da escolha e a demanda
social por novas profissées.

b) Formacao universitaria, mercado de trabalho e uso das redes sociais.

Trabalhe seus argumentos a fim de estabelecer relacdes entre os pontos a) e b), que sdo complementares.

Explore os argumentos de modo a justificar o seu ponto de vista.

Seu texto devera ter de 20 a 25 linhas.

o M WD

O titulo é facultativo.

REDACAO — Rascunho
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